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2019 北京市第一七一中学高一（下）期中

化 学

(考试时间: 100 分钟 总分: 100 分)

可能用到的相对原子质量: C:12 H:1 0:16 Fe:56

一、单项选择题(共 50 分 1-10 每个 3 分， 11-20 每个 2分)

1. 下列设备工作时，将化学能转化为热能的是

2. 下列化学用语的表述不正确的是

A.过氧化氢的结构式: H—0—0— H

B.用电子式表示 NaCl 的形成过程:

C.氮气的电子式:

D. CI
-
的结构示意图:

3. 下列反应既属于吸热反应，又属于氧化还原反应的是

A. Ba(OH)2·8H20 与 NH4Cl 在常温下的反应

B. 二氧化碳和碳在高温下生成一氧化碳

C. 盐酸与氢氧化钠溶液的反应

D.金属钠和水的反应

4.下列物质中，只含有离子键的是

A. NaOH B. CO2 C. MgCl2 D. Na2O2

5. 未来可再生能源和清洁能源将成为人类利用新能源的主力军,下列关于能源的

叙述正确的是

A. 化石燃料是可再生能源 B.风能、太阳能是清洁能源

B. 化石燃料都是清洁能源 D.氢能是不可再生的清洁能源

6. 关于反应 CH4+202

点燃
CO2+ 2H2O 的说法中，正确的是

A. 该反应中，热能转化为化学能

B.应物的总能量低于生成物的总能量

C.反应时，断键吸收的总能量高于成键放出的总能量

D.根据此反应设计的的燃料电池，可提高甲烷的利用率

7.下列反应中产生气泡速率最快的是
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8.碘( 131
53 I)可用于医学放射的贝塔射线破坏甲状腺滤泡或杀死癌细胞而达到治疗

甲亢、甲状腺癌和甲状腺癌转移灶的目的。下列关于 131
53 I 的说法正确的是

A.质子数为 53

B.中子数为 131

C.质量数为 184

D.核外电子数为 78

9.2molH2 在 O2 中完全燃烧，生成气态的 H2O 释放出 483.6k 热量，H2、O2 中

化学键断裂需要的能量如图所示，则破坏 1molH—0 键需要的能量是

A.928.6kJ B.463.4kJ C.443.2kJ D.221.6KJ

10.下列说法中，正确的是

A.非金属元素组成的单质中一定含有共价键

B.非金属元素的气态氢花物中一定含有共价键

C.离子化合物中一定不含有共价键

D.一种化合物中只能含有一种化学键

11. 最新报道:科学家首次用 X 射线激光技术观察到 CO 与 O 在催化剂表面形成化学键的过程。反应过程的示意

图如下:
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A.CO 和 O 生成 CO2是吸热反应

B.在该过程中,CO 断键形成 C和 O

C.CO 和 O 生成了具有极性共价键的 CO2

D.状态Ⅰ→状态Ⅲ表示 CO 与 O2反应的过程

12.重水(
2
H2O) 是重要的核工业原料,下列说法不正确的是

A.氘(
2
H)原子核内有 1 个质子

B. 1H 与 2H 是不同的核素

C.
1
H2

18
O 与

2
H2

16
O 的相对分子质量相同

D.
1
H2O 与

2
H2O 互为同位素

13.下列实验中不能观察到明显变化的是

A.把一段打磨过的镁带放入少量冷水中

B.把 Cl2通入 FeCl2溶液中

C.把绿豆大的钾投入少量水中

D.把溴水滴加到淀粉 KI 溶液中

14.同主族元素形成的同一类型化合物,往往其结构和性质相似.。PH4I 是一种白色晶体,下列对 PH4I 的叙述中,正确

的是

A.它是一种共价化合物

B.它只含共价键

C.它不可能与 NaOH 溶液反应

D.它受热时,可能会分解产生有色气体

15.獏(Mc)是 115 号元素，其原子核外最外层电子数是 5。下列説法不正确的是

A. Mc 的原子核外有 115 个电子 B. Mc 是第七周期第 VA 族元素

C. Mc 在同族元素中金属性最强 D. Me 的原子半径小于同族非金属元素原子

16. 下列实验理象或图像信息不能充分说明相应的化学反应是放热反应的是、

17.根据元素周期律，由下列事实进行归纳推测，推测不合理的是
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18. 把 a、b、c、d 四块金属浸入稀 H2SO4中，用导线两两相连可以组成各种原电池。若 a、b相连时 a溶解；c、d

相连时 c 为负极；a、c 相连时,c 极上产生大量气泡；b、d 相连时，b 为正极，则四种金属活动性顺序由强到弱为

A. a>b>c> d B. c>a>b>d

C. a>c>d> b D. b>d>c>a

I9.已知七种短周期元素 a~ g 的有关信息如表所示:

下列推断不正确的是

A. 元素 a 与元素 d 形成的化合物属于共价化合物

B.元素 e 的氧化物对应的水化物既能与酸反应又能与碱反应

C.元素对应简单离子的离子半径比较: r(b
2-
)<r(8

+
)

D.元素最高价氧化物对应水化物碱性比较: fOH < gOH

20.在一定条件下，将 3 mol A 和 1 molB 两种气体混合于固定容积为 2 L 的密闭容

器中，发生如下反应: 3A(g) +B(g)x=C(g) +2D(g)。2 min 末该反应达到平衡，生成 0.8 mol D，并测得 C 的浓度

为 0.2 mol·L
-1
。下列判断错误的是

A. x=1

B. 2 min 内 A 的反应速率为 0.3 mol·L-1·min-1

C. B 的转化率为 50%

D.若混合气体的平均相对分子质量不变，则表明该反应达到平衡状态

二、填空题(共 50 分)

21. (5 分)反应 Fe+ H2SO4= FeS04+ H2↑

(1)上述反应在铁片质量一定，硫酸过量的条件下，若要使该反应的反应速率加
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快，而又不影响生成 H2的量，下列措施可行的是 (填字母)。

A.加入铁粉 B.改稀疏酸为 98%的硫酸

C.升高温度 D.在稀硫酸中滴加几滴 CuSO4溶液

E.加入 Na2S04溶液

(2)原电池是化学对人类的一项重大贡献。

若将上述反应设计一个化学电池(电极材料和电解液自选) ，画出实验装置图，注明电解质溶液名称，正负极材料

和电子流向

(3)某兴趣小组为研究原电池原理，设计如下图装置：

①a 和 b 用导线连接，C 极的电极反应式为

②无论 a 和 b 是否连接，Fe 片均被腐蚀，若转移了 0.2mol 电子，则理论上 Fe 片质量减

轻 g.

22.

（1）如图所示,可形成氢氧燃料电池。通常氢氧燃料电池有酸式(当电解质溶液为硫酸时)和碱式（当电解质溶液

为 NaOH (aq)或 KOH (aq)时）两种。试回答下列问题：

酸式电池的电极反应:负极

（2）某种燃料电池的工作原理示意如图所示，a、b均为惰性电极。

①使用时，b 电极的电极反应式为：

②假设使用的“燃料”是甲醇（CH3OH），且电池总反应为 2CH3OH+3O2+4OH
-=2CO3

2-+6H2O，

则 a 极电极反应式为

23.某温度时,在 2L 容器中 X、Y、Z 三种物质随时间的变化关系曲线如图所示。
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(1)由图中的数据分析,该反应的化学方程式为

(2)下列关于化学反应速率与化学反应限度的叙述不正确的是

A.反应限度是一种平衡状态,此时反应已经停止

B.达到平衡状态时，正反应速率和逆反应速率相等

C .达到平衡状态时，反应物和生成物浓度都不再改变

D.化学反应速率理论是研究怎样在一定时间内快出产品

E .化学平衡理论是研究怎样使用有限原料多出产品

(3) 5min 后曲线的含义

23. 下列为元素周期表的一部分，请参照①~⑨在表中的位置，回答下列问题：

⑴最高价氧化物对应水化物碱性最强的是 （填化学式），氢化物热稳定性最强的是 （填电子式）

⑵②③④的原子半径从大到小的顺序是 （填元素符号）

④⑤⑧的阳离子中氧化性最强的是 （填离子符号）

⑶元素⑥的非金属性比 7 （填强或弱），请从原子结构的角度解释：

⑷现在含有元素硒（Se）的保健品开始进入市场，已硒元素与氧元素同主族，比氧多 2 个电子层， 硒在周期表

中的位置为 则下列叙述中正确的是 。

A.原子序数为 34

B.气态氢化物的稳定性 H2Se>H2S

C.SeO2不能与氢氧化钠反应

D.SeO2既有氧化性又有还原性

⑸①和④可形成 AB 型离子化合物，离子化合物的电子式为，其与水反应放出气体的化学方程式

为 。

25.某化学兴趣小组为探究元素性质的递变规律，设计如下系列实验。

I.回答下列问题：

(1)将钠、钾、镁、铝各 1 mol 分别投入到足量的 0.1 mol/L 的盐酸中，试预测实验结果: 与盐酸反应最

剧烈， 与盐酸反应最剧慢。

(2)将 NaOH 溶液与 NH4CI 溶液混合生成 NH3:H20 ，从而验证 NaOH 的碱性大于 NH3:H2O ，继而可以验证 Na 的金属性

大于 N ,你认为此设计是否合理______? 并说明理由:

II.利用下图装置可以验证非金属性的变化规律。
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(1)仪器 A 的名称为 ，干燥管 D 的作用是

(2) 实验室中现有药品 Na2S、KMnO4、浓盐酸、MnO2 ，请选择合适药品设计实验验证氯的非金属性大于硫的。

装置 B中发生反应的化学方程式为

装置 C中的实验现象为有淡黄色沉淀生成，离子方程式为

(3)若要证明非金属性: S>C>Si ，B 中加 Na2CO3，观察到 C中溶液的现象为

Iii.Cl2 能将 Fe
2+
氧化为 Fe

3+
。在学习元素周期律后，某学习小组欲研究 Br2和 I2能否将 Fe

2+
氧化为 Fe

3+
，研究过

程如下:

(1) 根据元素周期律预测：

甲同学认为 Br2和 I2都可能将 Fe
2+
氧化为 Fe

3+
;乙同学认为 Br2和 I2，都不会将 Fe

2+
氧化为 Fe

3+
，丙同学认为还

有一种可能。

丙同学的观点是

(2).进行实验

III.实验现象的分析与解释

①甲同学认为实验一中现象说明溴水能将 Fe2+氧化，反应的离子方程式是

②乙同学认为实验二更严谨，试管 B 中加入苯的目的是

③参照实验二改进实验一后，实验现象与原来一致。综合上述实验中的现象，可判断 Cl2、Br2、I2和 Fe
3+

氧化性

由强到弱的顺序是

26.

I.某探究性学习小组用相同质量的锌和相同浓度的足量的稀盐酸反应得到实验数据如表所示:
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(1) 实验 I和 II 表明 ，化学反应速率越大

(2) 能表明固体的表面积对反应速率有影响的实验编号是 和 。

(3)请设计一个实验方案证明盐酸的浓度对该反应的速率的影响:

ii.某研究小组决定用实验探究的方法证明化学反应具有一定的限度，在一定条件下会达到"平衡状态”。

取 5mL 0.1 molL
-1
KI 溶液于试管中，滴加 0.1 molL

- 1
FeCl3溶液 2 ml ，发生如下反

应: 2Fe3++2I- 2Fe2+ + I2。为证明该反应具有可逆性且达到一定限度，他们设计了如下实验:

①取少量反应液，滴加 AgNO3溶液,发现有少量黄色沉淀(Agl) ,证明反应物没有反应完全;

②再取少量反应液,加入少量 CCl4，振荡，发现 CCI 层显浅紫色,证明萃取到了 I2 。即有 I2 生成。结合①②的结

论,他们得出该反应具有一定的可逆性，在一定条件下会达到反应限度。

(1)老师指出他们上述实验①不合理,你认为他的理由是

改进的方法是

(2)有人认为步骤②适合检验生成 I2较多的情况下，还有一种简便方法可以灵敏地检验是否生成了 I2 ，这种方法

是


